

*М. П. Воронцов, П. Т. Петрюк*

Харьковский государственный медицинский университет,  
Харьковская областная клиническая психиатрическая больница № 3  
(Сабурова дача), г. Харьков

**ПРОФЕССОР НИКОЛАЙ ЕГОРОВИЧ БАЧЕРИКОВ — ИЗВЕСТНЫЙ  
ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ ПСИХИАТР, ТАЛАНТЛИВЫЙ ПРЕДСТАВИТЕЛЬ  
ХАРЬКОВСКОЙ ПСИХИАТРИЧЕСКОЙ ШКОЛЫ  
(К 80-летию со дня рождения)**

Николай Егорович Бачериков (1926—1995) — известный отечественный психиатр, талантливый представитель харьковской психиатрической школы, полковник медицинской службы в отставке, доктор медицинских наук, профессор, бывший заведующий кафедрой психиатрии Харьковского государственного медицинского института был разносторонне эрудированным специалистом, получившим фундаментальную подготовку у корифеев ленинградской психиатрической школы, которая на протяжении многих десятилетий развивала и продолжает поддерживать тесные научные контакты с украинской психиатрической школой, в т. ч. и харьковской.

В историческом аспекте следует отметить, что еще профессор хирургии и душевных болезней Харьковского университета П. А. Бутковский защитил докторскую диссертацию, а затем издал первый учебник психиатрии на русском языке «Душевные болезни, изложенные сообразно началам нынешнего учения психиатрии, в общем и частном, теоретическом и практическом содержании» (1834) в Санкт-Петербурге. И многие известные современные отечественные психиатры получили образование, проходили специализацию и усовершенствование, защитили кандидатские и докторские диссертации в санкт-петербургской психиатрической школе, с которой продолжается тесное и плодотворное сотрудничество до настоящего времени.

Н. Е. Бачериков родился 6 мая 1926 года в деревне Бачериковщина Черновского района Кировской области. Его отец Егор Прохорович и мать Ирина Гавриловна одними из первых вступили в колхоз. Отец работал бригадиром, затем возглавлял ревизионную комиссию в колхозе «Дуваловский», проводил большую работу по ликвидации неграмотности населения. Это запомнилось Николаю Егоровичу потому, что на такие занятия отец часто брал его с собой, занимался с ним, поэтому не случайно в первый класс Содомской начальной школы он пришел хорошо подготовленным, бегло читал, превосходно считал, а когда временно соединили первый и третий классы (занятия вел один учитель), Николай успевал решать задачи за оба класса.

За отличную учебу в начальной и затем в Черновской средней школах Николай Бачериков постоянно получал Похвальные грамоты, а после пятого класса был даже премирован путевкой во Всесоюзный пионерский лагерь «Артек».

Будучи разносторонне развитым, в школьные годы Николай Бачериков принимал участие в само-

деятельности — пел, играл в духовом оркестре на трубе, занимался спортом. К началу Второй мировой войны закончил 7 классов. В старших классах в период войны было введено платное обучение, поэтому многим ученикам из деревень учебу пришлось оставить. Не было денег для оплаты за обучение и у родителей Николая Егоровича, но выручила старшая сестра Татьяна.

Как-то после 8 класса учитель естествознания (ботаники, биологии) Я. Д. Бунтов предложил Николаю экзамены по программе 9—10 классов сдать за один год, чтобы до призыва в армию получить аттестат о среднем образовании — Николай согласился.

«Трудно было, — вспоминает Николай Егорович, — нужно было освоить огромный учебный материал, приходилось сидеть до полуночи с маленькой «коптилкой» (керосина не было, а об электрическом освещении в деревнях тогда и понятия не имели). Но так получилось, что экзамены за 9 класс я сдал в середине учебного года, а вторую половину учился в 10-м классе, закончив его в 1943 году с «золотым» аттестатом.

Из-за загруженности в учебе я почти не помню ни одного из своих соучеников. До сих пор лишь переписываюсь с Ю. Я. Бунтовым, сыном преподавателя, с которым учился вместе в школе и поступал в Военно-морскую медицинскую академию, которому, по случайному совпадению, помог поступить в клиническую ординатуру кафедры психиатрии Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова, где в то время я работал» [1—3].

Николай Егорович с чувством глубокой благодарности и уважения всегда вспоминал своих школьных преподавателей, среди которых были прекрасные учителя, эвакуированные из Ленинграда и Москвы. Их преподавание, воспитание очень помогли Н. Е. Бачерикову не только при поступлении в академию, но и в период учебы в ней. Он не чувствовал себя менее подготовленным или грамотным, чем городские ребята.

В Ленинградскую военно-морскую медицинскую академию, которая в период эвакуации находилась в г. Кирове, Николай Егорович поступил в 1943 году после окончания средней школы, но заканчивать ее пришлось в 1948 году уже в г. Ленинграде. Трудными были годы учебы. После снятия блокады в 1944—1946 годах летом и во внеурочное время курсанты много работали на восстановлении города. За участие в Великой Отечественной войне курсант Бачериков Н. Е. Указом Президиума Верховного

Совета СССР от 09.05.1945 года был награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

Обладая широтой интересов, Н. Е. Бачериков в период учебы вечерами находил время для активного участия в работе научных кружков на кафедрах терапии (начальник — академик А. Л. Мясников) и психиатрии (начальник — профессор А. К. Ленц), занятий спортом (был чемпионом академии в полулегком весе по штанге) и участия в художественной самодеятельности (пел в ансамбле академии) [1, 2].

После окончания академии в 1948 году военно-морской врач в звании старшего лейтенанта медицинской службы Н. Е. Бачериков направляется на Дальний Восток врачом отдельного дивизиона тральщиков военно-морской базы Краснознаменного Тихоокеанского флота, а в 1951 году назначается на должность флагманского врача (начальника медицинской службы) бригады противолодочной обороны главной базы упомянутого флота. В период с 1950 года и до конца войны в Корее Тихоокеанский флот был в состоянии повышенной боевой готовности, а с 1950 по 1951 год включительно Николаем Егорович на кораблях дивизиона тральщиков и бригады противолодочной обороны участвовал в круглосуточных боевых патрулированиях по пресечению нарушений территориальных вод кораблями американских ВМС, в тралении мин, в попытках уничтожения глубинными бомбами американских подводных лодок, проникавших в наши территориальные воды, то есть практически принимал непосредственное участие в боевых операциях. Однако, в том же 1951 году по рекомендации флагманского психиатра ВМФ СССР профессора В. А. Горового-Шалтана Н. Е. Бачериков направляется на специализацию, на кафедру психиатрии Военно-морской медицинской академии, затем переводится на должность клинического ординатора, в последующем — старшего ординатора той же кафедры, а после защиты под руководством профессора А. С. Чистовича кандидатской диссертации на тему: «О нейростологических изменениях при инфекционных психозах, вызванных гноеродной инфекцией (Клинико-анатомическое исследование)» (1955) назначается заместителем начальника кафедры психиатрии по лечебно-административной работе. В 1956 году Военно-морскую медицинскую академию объединили с Военно-медицинской академией им. С. М. Кирова в связи с ликвидацией Министерства ВМФ СССР. На объединенной кафедре психиатрии ВМА им. С. М. Кирова Николай Егорович был назначен на ту же должность — помощника начальника кафедры по лечебной работе [1, 2].

«О годах учебы в ВММА, службы на флоте, работы в двух академиях в молодые годы, — вспоминает Николай Егорович, — в период моего становления как врача и ученого мне очень повезло с учителями — бескорыстными, доброжелательными, высокообразованными и известными учеными г. Ленинграда. Профессора В. А. Горовой-Шалтан, А. С. Чистович, П. Е. Вишневский и другие ко мне, выходцу из глухой вятской деревни, отнеслись с большим вниманием и уважением» [1].

Их помощь и пример дали Н. Е. Бачерикову возможность овладеть очень сложной специальностью и несколькими иностранными языками (немецким, английским, французским, испанским, польским, чешским и болгарским), что позволило быть в курсе достижений не только отечественной, но и зарубежной психологии и психиатрии.

В 1959 году Николай Егорович направляется в г. Хабаровск на должность начальника психиатрического отделения 301 окружного военного госпиталя, главного психиатра Краснознаменного Дальневосточного военного округа, где проработал 10 лет.

В феврале 1966 года в Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова Н. Е. Бачериков защитил докторскую диссертацию на тему: «Ситуационные реакции у военнослужащих (психологический аспект проблемы по материалам мирного времени)», посвященную изучению причин психических заболеваний у военнослужащих, ему присваивается звание полковника медицинской службы и за добросовестную воинскую службу он награждается именными наручными часами от Министра обороны СССР [1, 4].

После 26 лет военной службы в 1969 году Н. Е. Бачериков по болезни демобилизуется из армии и по приглашению главного психиатра МЗ УССР профессора И. А. Полищука переезжает в г. Харьков, где с 1969 по 1970 год работает руководителем организационно-методического отдела Харьковского НИИ неврологии и психиатрии им. В. П. Протопопова.

В этой связи очень интересным, как нам представляется, является неопубликованное ранее рекомендательное письмо заведующего кафедрой психиатрии Ленинградского санитарно-гигиенического медицинского института профессора А. С. Чистовича к директору Украинского психоневрологического института:

«Глубокоуважаемый Товарищ!

Узнав, что Н. Е. Бачериков, с которым меня связывает ряд лет совместной работы, решил перейти на работу в Ваш институт, я хотел бы сообщить Вам некоторые данные, характеризующие его как исследователя, администратора и человека.

Знаю я его с 1952 года, когда я застал его на кафедре психиатрии Военно-морской медицинской академии, куда он был назначен на должность клинического ординатора. Убедившись в его серьезных намерениях заняться научной работой, я предложил ему тему по нейростологии инфекционных психозов, которыми тогда занималась почти вся кафедра. Хочу отметить, что Н. Е. Бачериков пришел с фронта, опыта в гистологии не имел, а при кафедре до его прихода не существовало гистологической лаборатории. И вот, менее чем за три года Н. Е. Бачериков подготовил и защитил (в 55 году) кандидатскую диссертацию. Энергию и трудоспособность он обнаружил исключительные, так как он сам организовал лабораторию, овладел целым рядом методик (и даже предложил собственную, взятую сейчас на вооружение многими нейростологами), научился микрофотографии и детально изучил мозг 16 больных инфекционными психозами. К этому надо добавить, что, зная лишь немного немецкий язык, он научился читать ещё на 4-х языках. Эта колоссальная работа проводилась

им одновременно с исполнением обязанностей по клинике. За эти три года Н. Е. Бачериков приобрел глубокие знания и в клинической психиатрии. Поэтому в 1956 году, при слиянии нашей кафедры с кафедрой психиатрии Военно-медицинской академии, Н. Е. Бачериков был назначен помощником начальника клиники и прекрасно справлялся с этой нелегкой административной работой, продолжая заниматься нейрогистологией, а также гистохимией. В 1959 году он был назначен главным психиатром Дальневосточного округа. Даже здесь, несмотря на свою большую загруженность, продолжал заниматься научной работой, подготовил и защитил в 1966 году докторскую диссертацию на чрезвычайно важную для военной психиатрии тему: «Ситуационные реакции у военнослужащих». О серьезности и глубине этого исследования я могу судить, так как был в числе оппонентов на защите.

Таким образом, Н. Е. Бачерикова можно охарактеризовать как широко образованного клинициста-психиатра, целеустремленного исследователя, специализировавшегося в области нейрогистологии, а также опытного администратора и организатора. Думаю, что все эти качества редко совмещаются в одном лице. Могу еще добавить, что у меня было достаточно поводов, чтобы убедиться в его положительных человеческих свойствах, его большой принципиальности и честности.

Если моя рекомендация Вам может пригодиться, мне очень хотелось бы, чтобы Вы могли предоставить ему работу, соответствующую его большим возможностям. В свое время я рекомендовал его на должность заместителя по науке в институт им. В. М. Бехтерева, но тогда его не отпускали с военной службы» [5].

С 1970 года и до последних дней своей жизни Н. Е. Бачериков работал на кафедре психиатрии, наркологии и медицинской психологии одного из старейших вузов нашей страны — Харьковского государственного медицинского университета. При этом, в течение 22 лет — заведующий кафедрой, а с 1992 года, после выхода на пенсию, — профессор кафедры и активный энтузиаст по созданию и изданию учебной литературы для вузов и техникумов на высоком научном уровне.

В этот период в полной мере проявился талант Н. Е. Бачерикова как организатора, блестящего педагога, энергичного и продуктивного учёного с широкой эрудицией, высококвалифицированного врача-клинициста [3, 6].

Возглавляемая Николаем Егоровичем кафедра психиатрии проводила обучение отечественных студентов по широкому кругу вопросов клинической психиатрии, наркологии, медицинской психологии и сексологии на четырех факультетах (лечебном, педиатрическом, стоматологическом и санитарно-гигиеническом) и зарубежных студентов из 65 стран Азии, Африки, Центральной и Южной Америки на лечебном факультете. Кроме того, на кафедре регулярно проходили специальную подготовку врачи-психиатры, которые сейчас работают в Непале, Кувейте, Ираке, Тунисе, Йемене, Ливане, Боливии, Аргентине и других странах.

За это время Н. Е. Бачериков проявил себя как опытный руководитель педагогического коллектива

и организатор научных исследований, он способствовал существенному повышению роли и авторитета кафедры психиатрии как учебно-методического центра и, вместе с тем, украинской психиатрической школы. Им опубликовано более 250 научных работ, издано 20 методических рекомендаций по актуальным вопросам клинической психиатрии и психологии для врачей-интернов и студентов всех факультетов медицинского университета, 8 монографий, в том числе учебник для студентов медицинских вузов «Психиатрия и наркология» (1993) и руководство для врачей «Клиническая психиатрия» (1989), которое является крупным вкладом в развитие отечественной психиатрии. Заметным событием стало также издание ряда других монографий, в частности, «Клиника и профилактика психических заболеваний» (1980), «Психопатология и терапия раннего церебрального атеросклероза» (1984), «Философские вопросы психиатрии» (1985), «Психогигиена умственного труда» (1988). Эти труды раскрыли широту и разносторонность научных интересов Н. Е. Бачерикова, его внимание к самым актуальным проблемам теоретической и клинической психиатрии. Николай Егорович является автором 10 изобретений и рационализаторских предложений, в которых разработаны и усовершенствованы методы изучения психической патологии. Так, Н. Е. Бачериковым и его учениками разработаны «Электронный терморелефлексометр» (1975), «Вариант методики определения уровня притязаний» (1977), «Вариант исследования эмоционально-волевой сферы у здоровых и больных людей» (1977), «Методика исследования целевого потенциала личности» (1978), «Методика исследования субъективной дезадаптации» (1978), «Адаптометр» (1978) и другие методы диагностики.

Как учёный и педагог профессор Н. Е. Бачериков много энергии и знаний отдал развитию лучших традиций и достижений украинской психиатрической школы. Вместе со своими многочисленными учениками он разрабатывал наиболее актуальные проблемные вопросы патогенеза, клиники и лечения психической патологии. Как врач и учёный, как представитель ведущей отечественной научно-психиатрической школы, Н. Е. Бачериков большое внимание уделял развитию гуманистических принципов психиатрии, а также её деонтологических основ. Сострадание и сочувствие к больному, сколь бы тяжёлым и безнадежным он не являлся, всегда были ведущими принципами его общения с больными. И это всегда чувствовали больные и их родственники. Этому качеству постоянно учились у него окружающие его врачи и студенты [3, 6].

В общении с коллегами и студентами профессор Н. Е. Бачериков был скромным человеком, всегда обязательным и пунктуальным, с признательностью и благодарностью рассказывал о своих учителях, знал до 10 иностранных языков, всегда деликатно мог сориентировать собеседника на новые научные интересы. Вспоминается, как однажды он зашел в кабинет к одному из соавторов данной статьи с толстой книгой и тихо сказал: «Здесь очень интересная работа А. С. Кронфельда, человека умного и трагической судьбы. Нашим врачам её обязательно надо прочитать». Работа была действительно очень

интересная, актуальная и, следует отметить, образцово написанная. Она увлекла врачей-сабурян, и этот труд был переиздан к 200-летию юбилею Сабуровой дачи отдельной книгой (*Кронфельд А. С. Проблемы синдромологии и нозологии в современной психиатрии.* — Харьков: Основа, 1996. — 184 с.).

Подлинной школой для работающих с Н. Е. Бачериковым врачей-психиатров были регулярные обходы, а также консультативные приёмы больных, во время которых непосредственно у постели больного он щедро делился с коллегами своим огромным врачебным опытом. Анализируя в конкретной клинической ситуации вопросы диагностики и лечения душевнобольных, профессор Н. Е. Бачериков способствовал тем самым развитию широкого клинического мышления у молодых психиатров, закреплению у них не только необходимых приёмов ведения больных, но и деонтологических принципов оказания психиатрической помощи. Этим проблемам Николай Егорович особенно много внимания уделял в последние годы.

Н. Е. Бачериков — талантливый воспитатель врачебных, научных и педагогических кадров. Под его руководством подготовлено 10 кандидатов и 2 доктора медицинских наук. Среди наиболее близких учеников профессора Н. Е. Бачерикова следует назвать В. Л. Гавенко, Л. И. Дьяченко, П. Т. Згонникова, В. И. Сему, А. В. Смыкова.

Деятельность профессора Н. Е. Бачерикова была исключительно многогранной, он всегда был нужен и полезен окружающим и, отдавая всего себя работе, скромно и спокойно выполнял много добрых дел. И жизнь наглядно подтверждает, что добрые дела никогда не умирают, а навсегда остаются с людьми.

Нам посчастливилось быть соавторами последней монографии Н. Е. Бачерикова с соавторами «Эмоциональный стресс в этиологии и патогенезе психических и психосоматических заболеваний» (1995) и учебного пособия «Лечение психических расстройств различной этиологии» (1995). С Николаем Егоровичем работалось легко, увлечённо и всегда интересно, общение с ним давало плодотворный заряд на новые идеи и планы. Вспоминается, как со здоровой завистью мы смотрели на профессора Н. Е. Бачерикова, когда он вычитывал и исправлял прикнижный список литературы на многих иностранных языках без словарей.

Харьковский период научно-педагогической и врачебной деятельности Николая Егоровича был тесно связан с работой секции психиатрии и неврологии Областного научно-медицинского общества, на заседаниях которого постоянно делались обстоятельные, обобщающие доклады им самим, его учениками и сотрудниками кафедры совместно с практическими врачами Харькова и области.

Многим поколениям студентов Харьковского медицинского университета памяты клинические лекции профессора Н. Е. Бачерикова, которые отличались не только глубиной научного содержания, но в то же время были методичны, конкретны и всегда затрагивали острые научные и практические проблемы клинической психиатрии. В медицинском университете, где долгие годы плодотворно трудился Николай

Егорович, его общение со студентами и субординаторами всегда взаимно обогащало учителя и учеников и выражало его постоянную потребность и стремление передать свой богатый врачебный опыт и знания молодёжи.

Будучи опытным методистом и преподавателем, на заседаниях Совета института (затем университета), а также методических комиссий, профессор Н. Е. Бачериков много делал для подготовки и профессионального совершенствования врачей. Его выступления, общение с коллегами в институте были всегда интересны и содержательны. Николая Егоровича отличало умение не только передать богатые клинические знания, которыми он располагал, но и увлечь человека на разработку интересных проблем, вопросов теоретической и практической психиатрии. Вот почему рядом с профессором Н. Е. Бачериковым всегда были ученики и последователи, ценившие его как талантливого учёного, врача, педагога и человека.

Ярким этапом творческой деятельности Н. Е. Бачерикова стало издание ряда фундаментальных трудов, в которых им обобщен и глубоко проанализирован опыт врача, учёного и педагога, в них также получило концентрированное отражение его мировоззрение, что позволяет лучше понять его как неординарную личность.

К числу их, прежде всего, относится монография Н. Е. Бачериков и соавт. «Философские вопросы психиатрии» (1985). В ней с современных позиций аналитически и широко рассмотрены философские проблемы психиатрии, их значение в формировании мировоззрения врача-психиатра.

Внимание клинициста и учёного обращено, в частности, к проблеме психосоматизма, философскому трактованию нормы и теории болезни в психиатрии. Положения этой работы имеют особое значение для формирования концептуальной теоретической базы современной психиатрии. В данной монографии детально рассмотрены социально-биологические аспекты психиатрии, проблема соотношения общих и специфических закономерностей в психопатологии, а также методологические и теоретические вопросы психиатрической диагностики и терапии.

В этом же аспекте излагаются исключительно важные для клиники философские аспекты теории психического здоровья и болезни, проблема соотношения общих и специфических закономерностей в психопатологии. С этих позиций в тесном логическом единении с запросами медицинской практики дан глубокий анализ понятий «психическое здоровье» и «психическая болезнь», а также социально-биологические проблемы в психиатрии — человек: организм, личность.

В широком деонтологическом и морально-этическом плане в этом труде рассматриваются высокоактуальные вопросы психологического контакта врача и больного в психиатрической клинике, особенности которого оказывают исключительное влияние на решение практических вопросов профилактики, диагностики, лечения и реабилитации пациентов.

Столь же многопланово фундаментальным является труд Н. Е. Бачерикова с соавторами «Эмоциональный стресс в этиологии и патогенезе психических

и психосоматических заболеваний» (1995), затрагивающий проблему глобального характера, который обобщает разносторонний опыт Николая Егоровича, его взгляды как клинициста на одну из актуальнейших проблем современной медицины.

Проблемы эмоционального стресса в норме и патологии являются глобальными проблемами современной системы охраны здоровья, с позиций которых во многих аспектах характеризуется процесс развития психических функций и их аномальных проявлений.

В широком аналитическом подходе на основе обобщения большого собственного уникального клинического опыта раскрывается влияние эмоционально-стрессовых и психотравмирующих воздействий на человека, их роли в этиологии, патогенезе различных соматических и психических расстройств и заболеваний и на этой основе обосновываются основные современные методы психогигиены и психопрофилактики.

Аргументировано показано, что проблема эмоционального стресса не ограничивается рамками только медицины, она стала, по существу, крупнейшей медико-социальной проблемой современности, значение которой все возрастает в различных сферах жизни общества.

Сильные психоэмоциональные перегрузки могут стать причиной стойких нарушений нервно-психического здоровья, а также разнообразной психосоматической патологии. Поэтому изучение медицинских аспектов эмоционального стресса имеет особое значение в связи с опасностью стрессогенного влияния на нервно-психическое и соматическое здоровье разных возрастных и профессиональных групп населения экстремальных факторов риска бытового и профессионального характера.

Таким образом, профессор Николай Егорович Бачериков внес существенный научный вклад в развитие отечественной психиатрии, обогатив ее крупнейшими достижениями. Его высокая принципиальность как гражданина и ученого, широта научных интересов и оригинальность мышления, непоколебимая воля и добросовестность, настойчивость в работе и высокий гуманизм являются наилучшим примером для молодежи, которая решила посвятить себя науке. Вне сомнения, творческая биография и научные достижения Николая Егоровича имеют

большой интерес для отечественной психиатрической науки и нуждаются в дальнейшем исследовании.

#### **Выражение признательности**

*Авторы выражают искреннюю признательность семье Бачериковых — сыновьям Андрею Николаевичу и Игорю Николаевичу и супруге Зое Ивановне — за помощь в сборе данных, предоставленную возможность пользоваться материалами семейного архива, а также за ценные советы в процессе подготовки и рецензирования данной работы.*

#### **Список литературы**

1. Письмо профессора Н. Е. Бачерикова к своему земляку В. П. Милюку от 12.04.1990 г. — 5 с. // Из личного архива А. Н. Бачерикова.
2. Сакерин Е. Наши знатные земляки: Профессор Н. Е. Бачериков // Газета «Ленинский путь»: Орган Шабалинского районного комитета КПСС и районного Совета народных депутатов Кировской области. — № 90 (7819) от 28. 07.1990 г. — С. 2.
3. Цыганенко А. Я., Воронцов М. П., Петрюк П. Т. Николай Егорович Бачериков — талантливый представитель украинской психиатрической школы (фрагменты воспоминаний) // История Сабуровой дачи: Успехи психиатрии, неврологии, нейрохирургии и наркологии: Сб. науч. работ Украинского НИИ клинической и экспериментальной неврологии и психиатрии и Харьковской городской клинической психиатрической больницы № 15 (Сабуровой дачи) / Под. общ. ред. И. И. Кутько и П. Т. Петрюка. — Т. 3. — Харьков: Б. и., 1996. — С. 111—115.
4. Кудрявцев С. Л. Военные медики повышают свою идейную закалку // Газета «Суворовский натиск»: Ежедневная газета Краснознаменного Дальневосточного военного округа. — № 139 (7746) от 16.06.1968 г. — С. 3.
5. Рекомендательное письмо заведующего кафедрой психиатрии Ленинградского санитарно-гигиенического медицинского института, доктора медицинских наук, профессора А. С. Чистовича к директору Украинского психоневрологического института от 26.02.1969 г. — 2 с. // Из личного архива А. Н. Бачерикова.
6. Роль и место кафедры психиатрии ХМИ в истории развития психиатрии на Украине / Гавенко В. Л., Бачериков Н. Е., Самардакова Г. А., Смыков А. В. // История украинской психиатрии: Сб. науч. работ Украинского НИИ клинической и экспериментальной неврологии и психиатрии и Харьковской городской клинической психиатрической больницы № 15 (Сабуровой дачи) / Под. общ. ред. И. И. Кутько и П. Т. Петрюка. — Т. 1. — Харьков: Б. и., 1994. — С. 40—42.

*Надійшла до редакції 04.10.2006 р.*

*М. П. Воронцов, П. Т. Петрюк*

**Професор Микола Єгорович Бачериков — відомий вітчизняний психіатр, талановитий представник харківської психіатричної школи (До 80-річчя з дня народження)**

*Харківський державний медичний інститут,  
Харківська обласна клінічна психіатрична лікарня № 3  
(Сабурова дача), м. Харків*

На основі джерел спеціальної літератури, спогадів вчителів, колег і рідних наведено нові дані про життєвий та творчий шлях професора М. Є. Бачерикова — відомого вітчизняного психіатра, вихованця ленінградської психіатричної школи, який своїм науковим здобутком вніс вагомий внесок у розвиток як української психіатричної, так і вищої шкіл.

*M. P. Vorontsov, P. T. Petryuk*

**Professor Mykola Egorovych Bacherykov — known domestic psychiatrist, talented representative of Kharkiv psychiatric school (To 80<sup>th</sup> anniversary)**

*Kharkiv State Medical Institute,  
Kharkiv Regional Clinical mental hospital № 3  
(Saburova dacha), Kharkiv*

On the basis of sources of the special literature, flashbacks of teachers, colleagues and native new information is resulted about the vital and creative way of the professor M. E. Bacherykov — the known domestic psychiatrist, pupil of Leningrad psychiatric school, which by the scientific achievement brought in ponderable payment in development both Ukrainian psychiatric and high schools.